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ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ТРУДОВОЇ ЕМІГРАЦІЇ УКРАЇНЦІВ 

В УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОЇ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 

Найбільш масовим і значущим для України міграційним потоком є 

трудова міграція громадян за кордон. Це відбувається через пошук вищого 

заробітку, кращих умов життя, нових робочих місць. Масштаби еміграції 

значно зростають, у порівнянні з минулими роками. Через надмірний виїзд 

громадян за кордон вона може стати національною проблемою. 

Таке становище буде не лише продовжуватися, але й наростатиме і 

згодом може призвести до справжньої національної катастрофи. Депопуляція 

українців уже сягає загрозливого масштабу – такого собі тихого геноциду 

нації. Таким чином, зрозуміло, що потрібне системне і комплексне вирішення 

проблеми трудової еміграції. 

За оприлюдненими даними ООН, число тих, хто шукає кращого життя 

за кордоном, на початку 2018 року становить 1476 тис. осіб, а в сезонний 

період їх кількістю збільшується. Таким чином, Україна стала п’ятою 

державою в світі за чисельність українських трудових емігрантів, які 

перебувають у країнах-реципієнтах (більше виїхало тільки з Мексики, Індії, 

Росії та Китаю).  

Середньостатистичний вік українського емігранта - 32 роки, при цьому, 

72% з них – жінки, і лише 28% – чоловіки, але працевлаштовуються за 

кордоном лише 57% українців (зокрема 18% зайняті в IT-сфері) [1]. 

За минулий рік Україну покинуло близько 18000 мігрантів, що є 

рекордною цифрою для країни. У той же час імміграція в Україну є практично 

нульовою, так як людей, які бажають приїхати сюди, відштовхують політичні 

та економічні проблеми країни. 

На рис. 1 відображено кількість трудових мігрантів України за останні 

6 років за даними Державної служби статистики України. 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=REF&P21DBN=REF&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%90%D0%BA%D1%82%D1%83%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B8%20%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B8
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Рис. 1. Кількість трудових мігрантів з України, 2013-2018 рр. 

 

Причини, які призводять до міграції робочої сили, різноманітні. Умовно 

їх можна поділити на дві групи: 

– економічні: безробіття, національні різниці в оплаті праці, діяльність 

МК, які сприяють поєднанню робочої сили з капіталом, тобто потік трудових 

ресурсів до капіталу і навпаки, від капіталу до трудонадлишкових районів; 

– позаекономічні: національні, політичні, расові, релігійні, сімейні 

тощо [2, с. 42]. 

З метою уповільнення еміграції трудових ресурсів доцільно 

запроваджувати систему заходів, що матимуть чітке внутрішнє і зовнішнє 

спрямування. До внутрішній можна віднести заходи макроекономічної 

стабілізації та оздоровлення економіки – створення робочих місць 

(цілеспрямовано забезпечувати у таких галузях: сільське господарство, легка, 

текстильна і хімічна промисловість, тобто там, де сьогодні використовується 

праця мігрантів у європейських країнах), розширення іноземного 

інвестування, вирішити питання підвищення рівня оплати праці тощо. Інша 

група заходів має забезпечити цивілізовані форми виїзду робочої сили за 

кордон та можливість вільного повернення працівників на батьківщину, 

ввезення валюти, а також гарантії нашим співвітчизникам щодо захисту їхніх 

трудових прав [3, с. 47]. 

Головним вектором, що може знизити трудову міграцію, є створення 

нових робочих місць із належними умовами праці та її оплатою, обмеження 

«тіньової» економіки, зокрема «тіньової» зайнятості. Адже продуктивна 

зайнятість – це шлях подолання бідності та відвернення від виїзду на заробітки 

за кордон. Багатоаспектний вплив трудових міграцій на різні сторони 
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життєдіяльності населення вимагає активізації зусиль щодо захисту інтересів 

громадян України, врахування особливостей міграцій в соціально-

економічному розвитку регіону. Основні акценти вирішення проблеми 

трудової еміграції та подолання їх негативних наслідків полягають у 

запровадженні нормативно-правових документів, які б дали змогу 

забезпечили можливість оцінки реального стану на локальному, 

регіональному та загальнонаціональному рівні, сприяли впорядкуванню 

міграційних рухів, як у західному, так і у східному напрямах. Прийняття 

цільових урядових програм прискорить стабілізацію на окремих локальних, 

регіональних і національному ринку праці. Особлива увага мала б бути 

приділена оцінці міграційних потоків для регіонального розвитку з позицій 

комплексно-пропорційного розвитку території, успішність якого визначає 

стабільність національного господарства [4]. 

Україні необхідно докласти максимум зусиль у демократичному руслі 

аби й надалі не виникала трудова еміграція громадян, а також сприяти 

поверненню та стимулювати імміграцію українських діячів культури та науки, 

кваліфікованих працівників, потреба в яких є відчутною для економіки 

України. Важливо пам’ятати, що чим стабільнішим буде національне бізнес-

середовище і динамічнішим ринок, тим сильніші будуть мотиви громадян 

повернутися до рідної батьківщини. 

Таким чином, оцінюючи плюси і мінуси трудової міграції, доцільно 

враховувати перспективу її розвитку. Соціологічні дослідження показують, 

що зорієнтованість до постійного перебування за кордоном більше 

притаманно особам, котрі вже мають певний досвід трудової міграції, ніж тим, 

хто такого досвіду ще не має, а з числа заробітчан – тим мігрантам, які частіше 

і довший термін проживали за межами батьківщини. Отже, трудова міграція 

виступає чинником підвищення ризику еміграції, теперішні тимчасові поїздки 

на заробітки можуть перетворитися для України у незворотні втрати 

чисельності населення. Окрім того, така тенденція стає значно реальною із 

зростанням терміну заробітчанських поїздок, створення кращого середовища 

для мігрантів у країнах-реципієнтах, кращою адаптацією українських 

мігрантів за кордоном, покращенням внаслідок цього їх доходів та умов життя. 
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